Тема. Дивний світ тканин
Цілі уроку:

· Навчальні : систематизувати знання учнів щ текспшш волок​на, їх шстщкті та виробництво ткшши; перевірити засво​єння учнями знань» практичними навичками з визначення полотняного переплетення та напряму нитки основи;

· Розвивальні : сприяти розвитку пізнавального інтересу;

· Виховні: формувати інтерес до професій прядильної та ткацької промисловості.

Обладнання, матеріали та наочність: мультимедійний центр, слаіЦове забезпечення, колекції тканин, набори зі зразками тканин для практичних робіт із визначення ткацьких переплетень та напряму нитки <кнови, збільшувальне оиш/крейда, зразки про​дукції ткацької промисловості.
Міжпредметиі зв'язки: матеріалознавство, біологія, народо​знавство, художня література, образотворче мистецтво, історія.

Тни уроку: урок систематизації знань, умінь та навичок.

Хід уроку

I.
ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ
Перевірка присутності учнів, підготовленості їх до уроку, наявності робочого одягу.

II.
АКТУАЛІЗАЦІЯ ЧУТТЄВОГО ДОСВІДУ ТА ОПОРНИХ ЗНАНЬ УЧНІВ  
Чи можете ви уявити собі життя без одягу? 
Кожного дня вранці ви просинаєтесь і починаєте одягатись. А хто із вас і як часто задумувався над  тим, із чого і як виготовлено одяг?

У повсякденному житті нас оточує велика кіль​кість речей, які виготовлені із тканини. Без ткани​ни ми не обходимося жодного дня. Але ми про неї майже не говоримо.

— Може хтось із вас пригадає пісню чи вірш, у якому говориться про тканину? А ось послухайте:

На колінах у Марусі білим брижем полотно,

її голка і плавнім русі з промінцями заодно.

Як пірне — аж серце б'ється:

Що ж то вийдуть за^дава?

Ось під вістрям засміється жаром маківка жива.

Чуєш, півень кукуріка, наполохавши курник? 
Цей горлатий задирака з голки сяде на рушник. 
І лягає нить барвиста по лляному полотну.. 
Так народжується диво... 
Його серцем лиш збагну.

Подивіться на екран (на екрані фото учениці, яка демонструє свій рушник). Це диво на ткани​ні народилося в учениці 9-Б класу Коляди Карини. Диво — це вишивка. Але сама нитка й полотно також є справжнім дивом!

III. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ 
Сьогодні наше заняття незвичайне — ми поман​друємо у світ тканин. А під час подорожі пригадаємо все, що ви знаете про текстильні волокна, вироб​ництво тканин, перевіримо, як ви вмієте застосо​вувати набуті знання на практиці.

Рухатися будемо за допомогою конкурсів, а щоб було веселіше — вирушать у дорогу дві команди. І не забудьте взяти із собою гарний настрій!

IV. ПОВІДОМЛЕННЯ ТЕМИ УРОКУ 
Отже, сьогодні ми помандруємо до «Дивного світу тканин».

V. ПРОВЕДЕННЯ КОНКУРСІВ      
 1. Візитка

Клас поділено на дві команди. Учкщьзапрошус команди де знайомства.

Команда «Рукавички»

Ми швидкі веселі ручки, 
Ми давно не малюки,

Також любимо ми працю, 
І вчимося залюбки.

Команда «Чомучки»

Всі дівчатка у команді чемйі та старанні, Ще хороші в нас манери й успіхи в навчанні. Щоб уміти вишивати, гарні речі шити, Все потрібно нам узнати, а для цього — вчити.

2. Розминка. Гра «Найрозумніший»
.

Від кожної команди потрібно по 5 учасників, які будуть від​повідати на запитання по черзі. .

· З чого виробляють нитки? (з волокон)
· Із чого виготовляють тканину? (Із ниток)
· Що таке волокно? (гнучке та міцне фізичне тіло обмеженої довжини з малими поперечними розмірами, яке придатне для виготовлення пряжі та текстильних виробів)
· Як відрізнити тканину рослинного походження від інших? (за способом горіння)
· Який запах під час спалювання має тканина тваринного походження? (горілого піря)
· Як називаються нитки, які ідуть вздовж тканини? (нитки основи)
· Як називається процес отримання тканин? (ткацтво)
· Як називається проце, в результаті якого отримують прядиво? (прядіння)
· З обох боків тканини утворюються… (пруги

· Як можна визначити напрямок нитки основи?(по звуку, за розтягом, за пругом)
· Ткацьке переплетення, у якому нитки сонови переплітаються з нитками утоку в щаховому порядку, називаються…. (полотняним)
3. Практична робота. Визначення ткацьких переплетень

Що таке волокна і які вони бувають, ми при​гадали. Із волокон овтримують неперервну нитку-пряжу, із якої виготовляють тканину Тканина утво​рюється шляхом переплетення ниток.   
Послухайте умови наступного завдання. Із на​бору зразків тканин кожній учениці потрібно ві​дібрати по 2 зразки тканини з полотняним пере​плетенням.

 4. Гра «Хто швидше?»

Від кожної .команда запрошую по 2 учасники, які повинні -заповнити таблиці «Текстильні волокна», відповідаючи на за​питання до них.

1. Як називаються волокна, з яких виготовляють тканину?

2. На які групи поділяються текстильні волокна?
3. Якого походження бувають натуральні волокна?
4. Із яких рослин можна отримати текстильні во​локна?
5. Із шерсті яких тварин виготовляють текстильні волокна?
6. Де беруться шовкові волокна?
 7. Мінерал, із якого виготовляють тканину, на​зивається...

 5. Домашнє завдання. Розповідь про льон

Кожна команда повинна була підготувати цікаву розповідь про рослину, яку вирощують в Україні і виготовляють із неї' тканину.

Команда «Рукавички»


Щедре смагляве літо землю промінням поїть. Синьку у полі розлито, поле* мов синя повідь. Де її взято стільки — плине по всій долині, Вітер ласкаві хвилі котить по синій сині. Ні, то не синьку розлито — квітнуть льони у полі. То вам вирощує літо, вишиті льняні льолі.

Мистецтво вирощування льону зародилося майже 9 тис. років тому. Надалі льон одержав ши​роке поширення у Стародавній Греції і Римській імперії, де дуже високо Цінувалися білизна та одяг із лляних тканин.

Потім льон потрапив до Єгипту. Єгипетські жреці носили одяг тільки із льону.

Після розширення морської торгівлі в епоху Відродження вироби із льону почали завозити на​віть до Індії.

Уміння вирощувати льон на нашій землі йде ще від скіфів. Арабський мандрівник Ібн-Фалдан на по​чатку X ст. відмічав красу білого одягу слов'ян, що був виготовлений із полотне місцевого походжен​ня. Льон був предметом національного промислу

і торгівлі: поряд із медом, салом, воском вироби з
льону продавали на торгах, збували за кордон.

Науковими дослідженнями доведено, що в лля​ному одязі за високої температури пітніють у два рази менше, порівняно зі штучними волокнами й у півтора рази менше порівняно з одягом із ба​вовняної тканини. Льон «відводить жару». Волога випаровується з нього майже з такою швидкістю, як і з поверхні водойми. Ось чому лляна тканина завжди свіжа і прохолодна.

А дослідження Міністерства охорони здоров'я України показали, що.висока гігієнічність сприяє більш інтенсивному кровообігові, стимулює орга​нізм і зменшує стомлюваність. Медики вважають, що льон.сприяє зниженню простудних захворювань.

У всьому світі вже давно зрозуміли, що еколо гічно чистий одяг із льону завдяки його унікальним властивостям корисний для здоров'я людини. Тому натуральні волокна стали наймоднішими у виробах високої якості.


Є в льону ще одна чудодійна властивість. Му​мії єгипетських фараонів, знайдені в гробницях-саркофагах, як відомо, були забинтовані в найтонші лляні тканини високої якості. Вони були диво​вижної міцності й уціліли до наших днів! Справа в тому, що у складі лляного волокна є елементи кремнезему, що запобігають процесу гниття.

Свідчать про це не тільки єгипетські мумії, але й стародавні рукописи — книги, написані на папері, отриманому із лляної сировини. Знаменита «лляна книга» є цінною літописною пам'яткою. Вона на​писана на тканині із дышу ще в VII ст. до н. е.

Полотнища для картин теж робили із лляно​го волокна. Вони стійкі До гниття, що забезпечило збереження багатьох видатних художніх творів, створений кілька століть тому.

Команда «Чомучки»

Синій льон зацвів у даяі, синЬо скрізь на видноколі, На підгір'ї і в дошші розлились озера сині. Мати кажуть: наче в морі грають хвилі синьозорі. .  Хвиля хвйлю-деганяє, їх і небо не спиняє.

Північний шовк — так у вас у давнину нази​вали льон. Ця тканина цінувалася на вагу золота. Він вважався символом чистоти, світла, вірності. У перекладі з латинської означає «найбільш корис​ний». У світі існує понад 200 видів льону, із них в Україні вирощують понад 30.

Основними сортами є льон з білими і синіми суцвіттями. Лляне волокно отримують із стебел. Його прядуть, а з пряжі виробляють тканини різно​го призначення. Одой з них ідуть на одяг, інші —- на скатертини, штори тещо.

Лляне волокно вдвічі міцніша бавовняного, то​му багато лляної пряжі йде на технічні тканини (брезент, мішковину^ парусину). Із лляного волокна роблятьтакож мотузки.
Цікаво, що міцність лляного волокна під час намокання не зменшується, а навпаки — зростає От чому з нього здавна робили рибальські еггі, а лляну тканину використовували на  вітрила.

Частину волокна на льонозаводах не вдасться добре очистити від домішок, але. його не викидають. Це клоччя відмінний обтаратанйй матеріал у машинних відділеннях кораблів та на виробництві.

Залишки стебел льону, віддалені від волокна, служать паливом, а також наповнювачем під час виготовлення будівельних плит.

Економісти підрахували, що можна отримати з 1-го гектара землі, засіяного льоном за середньої врожайності. Виявляється, що із вирощеного вро​жаю можна виготовити:

1220 м тканини, 120 мішків, 110 кг мотузки, 9 кг особливо тонкого цигаркового паперу.

А з відходів (із костри) ще отримують 2 м3 ко-строплит для обробки салонів літаків, автобусів, меблів та ще 2 кг цигаркового паперу.    
Із 8-ми центнерів насіння 1,5 залишають на по​сів, а з решти отримують 160 кг лляної олії і 200 кг інших потрібних речовин, які застосовують у хіміч​ній, харчовій, парфюмерній, медичній, миловареній, паперовій, гумовій промисловості.
Дуже цінна лляна олія відноситься до категорії тих, що твердіють на повітрі, а тому вона необхідна для виготовлення лаків, фарб, оліфи.  Без неї неможливо зробити ні клейонки, ні лінолеуму.
Після віджимання залишається віджим. Він багатий на білки та жири. Це цінний висококалорійний корм для тварин.

Із льону також виготовляють лікарські препарати.

Ось яка чудодійна рослина  - льон.  Він нас одягає, годує, лікує.
 6. Практична робота.

Визначення напряму нитки основи

Під час пошиття швейних виробів найбільш відповідальним етапом є розіфоювання. Недаремно говорять: «Сім раз відмір, один раз відріж». У ході розкроювання обов'язково
нитки основи.

Наступним випробуванням для команд буде визначення напряму основи на зразках тканини. Нагадую, що його потрібно вказати стрілкою.
7. Гра «Закінчити речення»

Світ тканин дивний, казковий. 
У народі кажуть: «Яке волокно, таке й по​лотно». А волокна бувають різні. Із них виготов​ляють і грубі тканини» такі як брезент, і легкі, майже прозорі мережива. А ще є безліч тканин із найрізноманітнішими властивостями: гладенькі та пухнасті, білі та кольорові, із малюнком і без,

щільні та рідкі, легкі та важкі, теплі і прохолод​ні... І кожна із-них потрібна. Давайте пригадаємо властивості тканин.      

Бід кожної команди запрошую по 4 учасники, зачитую початок речення, а учні його закінчують.

*. Здатність тканини вбирати в себе вологу на​зивається... (гігроскопічністю)

*
Здатність тканини вбирати в себе пил називаеться.» (пилоємністю)

*
Здатність тканини зберігати тепло називаєть​ся... (теплоємністю)

Здатність тканини до обсипання на краях на​зивається... (обсипальністю)
 *Здатність тканини витримувати певне наванта-ження називається... (міцністю) :

· Здатність тканини після зминання поновлювати свій вигляд називається... (пружністю)
· Здатність. тканийи після зминання зберігати хаотичні складки називається... (зминальністю)
· Здатність тканини утворювати впорядковані складки й облягати фігуру називається... (драпірувальністю)
 8. Практична робота. Добір матеріалів для виготовлення виробу

Вам відомо; що тканину для виготовлення одягу вибирають залежно від його гіризначення. Пригадайте, будь-ласка, формулу «Що? Для чого? Із чого?»

Від кожної команди запрошую по 4 учасники, які повинні роз​глянути запропоновані колекції тканин і вибрати тканину для пошиття дитячого літнього платтячка.
9. Відгадування загадок

Кожна комінда підготувала  для своїх супер​ників загадки.

Команда «Рукавички»

*
У чистім полі він росте,

На високих ніжках, у зелених панчішках,    

віточки блакитні, оченьки привітні. (Льон)

· Залізний вовк,  конопляний хвіст. (Голка з ниткою)
· Зубів не має, а кутає. (Кропива)
· За лісом-пралісом синій вогонь горить. (Льон)
· Біжить свинка, срібна спинка, а хвіст конопля​ний. (Голка з ниткою)
*
Вона доненька та міцна, латає нам кожух  і свитку, і зветься штука чарівна звичайно ж... (нитка)
*
Рівне поле полотняне, рівно ткане, чисто пране. , (Тканина)

*
Я пухнастий та м'який, круглий та хвостатий. ( Клубок)
Команда «Чомучкн»

Про які волокна йде мова?

· Хлопчина малий у землю зайшов, синю шапку там знайшов. (Лляні)
· По горах та по долинах ходить шуба та кофтина. (Вовняні) .
   * У білій хатці він живе, тонку ниточку пряде. (Шовкові)

· Били мене били, з царем посадили. (Лляні)
· Не вогонь, а печеться. (Кропив'яні),
· Білі хмарки із землі виростають та весь світ одягають. (Бавовняні)
· Били мене били, на шматки порвали, у воді мочили, по траві валяли, одну половину з кашею поїли, другу половину на плечі оділи. (Конопляні)
10.  Юні таланти

У кожної команди є свої таланти. Дівчатка про​читають вам свої вірші.

 Праця вчить не лінуватись, 
Добрим ділом лиш займатись: 
Готувати, вишивати. 
Усі шви на світі знати. 
Праця вчить нас все робити, 
Щоб у світі гарно жити. 
Як шити та в'язати — добре треба знати.  
Будем працю ми любити, 
Будем все у світі вміти.

                                                                                   Юля Піскова

На уроці трудового навчання

Вчать нас шити, вишивати,

                        Речі прати, прасувати.

                         Вчать нас їжу готувати,

Борщ, млинці у хаті мати,

Ще й правила безпеки знати.

                          Вишивали ми звіряток

                         І маленьких поросяток.

Хоч маленькі ми ще діти

На машинці вчились щити!


                        Навчимось у школі ми

Шить спіднички і штани.
                                                            Баширова Катерина

VI.
ПІДБИТТЯ ПІДСУМКІВ ЗАНЯТТЯ

Ось і закінчилася наша мандрівка. Я бачу, що у вас чудовий настрій!.


Чи сподобалось вам? Що отримали ви від цій подорожі?

VII.
ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
VIII.
ПРИБИРАННЯ РОБОЧОГО МІСЦЯ 
